

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Nr. 5243 B.

CONCURS.

Prin această se publică concurs pentru două stipendii câte de cinci sute (500) floreni din dotațiunea de stat a arhidieceșei noastre transilvane, destinată pentru calificarea mai înaltă a clericilor absoluți din această arhidieceșă la o facultate filosofică.

Aspiranții la aceste stipendii au să se așternă suplicele lor consistoriului arhidieceșan până la 10 August a. c. st. v. instruite cu următoarele documente:

- testimoniu de maturitate;
- absolutoriu clerical dela seminariul arhidieceșan;
- atestat medical, că sunt deplin sănătoși;
- o declarațiune separată, că după absolvare vor intra în serviciul bisericesc ori școlariu, ce li-se va oferi.

In fine au să numiască în suplică universitatea, la care doarec a studia, și să indice specialitatea studiilor alese.

Sibiu, 3/15 Iuliu, 1898.

Consistoriul arhidieceșan.

Nr. 5293 Școl.

CONCURS.

Din fondurile arhidieceșane au de venit vacante următoarele stipendii, pentru conferirea cărora se publică concurs cu terminul 10/22 August, 1898.

I. Din fundațiunea Francisc Iosif un stipendiu de șesedece (60) floreni, pentru tineri români din arhidieceșă, cari studiază și sunt lipsiți de mijloce;

II. Din fundațiunea Coloea un stipendiu de unașută (100) floreni și trei câte de șesedece (60) floreni, pentru tineri români din arhidieceșă, cari studiază și sunt lipsiți de mijloce.

III. Din fundațiunea Peiovicei un stipendiu de cincidece (50) floreni, pentru tineri români din arhidieceșă, cari studiază și sunt lipsiți de mijloce.

Aspiranții la aceste stipendii au a-și așterne suplicele la consistoriul arhidieceșan, în terminul indicat, instruiându-le cu următoarele documente:

FOIȚA.

Invetăminte

din viața Metropolitului
Andrieu Șaguna.

(Urmare.)

Momentele acestea sunt prea bine cunoscute ori și cărui Român cu ore care pricepere, decât să fie de lipsă a le mai tracta în deosebi; ele au fost înfățișate, după cum am amintit mai sus, de persoane cu mult mai competente decât mine, — între care în prima linie de părintele Nicolaie Popa, ordinarul mâna dréptă a lui Șaguna, ear de present episcop al dieceșei Caransebeșului — și astăzi, când peste tot se serbeză amintirea neuitatului Archiepiscop și Metropolit au fost reamintite spre vecinica lui laudă și ca semn de mulțămintă din partea aceluia, cari se bucură de ródele ostenelelor lui.

Mă mărginesc a constata și eu Șaguna a fost un bărbat epocal, că el a îndeplinit fapte uriașe pentru neamul său și pentru biserica sa și că, dacă s'ar fi întemplat să lip-

1 cu atestat dela oficiul parochial al comunei, căreia aparțin, că sunt români greco-orientali;

2 cu atestat școlariu despre progresul în studii în anul școlariu din urmă;

3 cu atestat medical, că sunt deplin sănătoși;

4 cu atestat dela primăria comunală despre poziția socială și starea materială a părinților;

5 eventual cu alte documente recomandătoare.

Aspiranții au a indica locul, unde voesc să studieze.

Sibiu, 9/21 Iuliu, 1898.

Consistoriul arhidieceșan.

Semeni vânt, seceri furtună.

O senzațională defraudare de bani publici ține în mare agitațiune opiniunea publică dela noi. Un anglopat dela sedria orfanală în comitatul Aradului a defraudat aproape o jumătate de milion din banii orfanilor, cari pentru mai bună siguranță au fost dați în grija comitatului.

Defraudarea se face de deuce ani încó ce și s'a descoperit numai acum, când defraudantul e dus în lumea mare și încă cu certificat în mână, dat de către autoritățile publice ale aceluia comitat, că la plecarea defraudantului cassa comitatului s'a scontrat, toate valorile s'au aflat în ordine și următorii în oficiu pe timpul concediului, ce i s'a dat defraudantului, au primit toate în rëndul cel mai bun în a lor administrare.

Acăsta este starea lucrului în totă nuditatea sa și asupra acesteia are să spună verdict opiniunea publică.

Prima convingere, la care trebuie să ajungem, este tristul fapt, că organele de controlă nu și-au împlinit aici datorința.

Dacă controlă era la al seu loc, era cu neputință, ca în un lung interval de 10 ani să nu dea de urma manipulării frauduloșe cu banii orfan-

lor, încredințați oficialilor dela scaunul orfanal din comitatul Aradului.

Este și acest fapt un motiv mai mult despre starea miserabilă în administrațiunea noastră de ași, și el de bună seamă va fi pus lângă celelalte multe, cari s'au adus și se mai aduc pentru luarea administrațiunei din mâinile comitatelor și punerea ei în cele ale statului.

Cu întroducerea administrațiunei de stat vor dispărea și multele defecte ale administrațiunei actuale, așa ni se spune în ficare și prin colónele diarelor guvernamentale, vor dispăre și multele casuri cu defraudările de bani publici.

Va fi mai mare controlă, vor fi mai puține speciale interese legate de anumite persoane, vor fi mai puțini cei ce împart grațiile, așa se va putea rezona din parte competentă, deci lucrurile vor merge mai bine.

Este posibil, că așa să fie, noi însă réul l'afăm și aici în sistemul nefast, de a urmări idei utopiste cu ideia de stat magiar, cu contopirea tuturor naționalităților din statul nostru în rassa magiară, cu impunerea limbii magiare cu forța chiar și în școlile elementare.

Curentul acesta a provocat o grozavă demoralizare, care acum se răsună amar, dară nu în capul aceluia, cari au provocat și alimenteză acest curent, ci în sarcina poporului de rënd, în cazul concret în sarcina poporului român din comitatul Aradului, care va trebui să pună la loc prin imposită nouă banii săracilor, cari i-a mâncat necontrolă celor chemați a îngrijii de ei.

Dacă nu de nefericitul curent al magiarisării ar fi vorba, noi nu ne-am ocupa cu cazul acesta la locul prim în diariul nostru.

Este un fruct al séménței aruncate cu sistem în agrul scump al patriei noastre acest furt, este rodul ostenelelor puse în serviciul curentului nefast al magiarisării, care rod este apt a ne apropia tot mai mult de catastrofa teribilă, de care noi ne temem, și de care să ne ferească bunul Dumnezeu.

sescă din mijlocul nostru, multe din întocmirile noastre cele prețioșe ar fi reamintite fără ființă și în genere fără cărmă timp de un pătrar de veac și póte că astăzi ar fi și mai stricată și mai expusă primejdiilor de cum este în realitate.

Dacă însă Șaguna a fost în stare să îndeplinească fapte așa de mari, decât a isbit să se și câștige merite neperitoare pentru poporul său și pentru biserica sa, este tórte firéscă întrebarea: Prin ce mijloce a fost el în stare să ajungă la rezultate așa de însemnate, cum a isbit el să lase după sine lucruri așa de mari: în locul unei episcopii sărace și robite patriarhiei sârbesci, o metropolie de sine stătătoare și bine organizată provédută cu toate cele de lipsă; în locul unui cler rămas înapoi și cu puțină cunoștință de carte, o preoție bine pregătită, în mijlocul căreia se află mulți bărbați învețați; în locul câtorva școluțe ca vai de capul lor, mai multe sate de școle destul de bine organizate, între care un seminar teologic și pedagogic, două gimnasii și o școlă reală și comercială, și afară de acestea mai multe fundațiuni, din care să ajută și acum atâția tineri și din care se vor ajuta în viitor multe din școlile și din bisericile noastre?

Cu răspunsul la aceste întrebări voiesc să ocup în deosebi în vorbirea mea și în acest răspuns cred că vom afla mai multe învețături prețioșe, căci deși Șaguna a fost un om estraordinar, un bărbat epocal, după cum l-am numit mai sus, totuși și el a fost om ca și noi, alcătuit din carne și din óse cu facultățile și cu slăbiciunile ființei omenești.

Dar înainte de a răspunde la întrebarea de mai sus, decât de a căuta secretul, prin care Șaguna a fost în stare să făptuiască toate câte le-a făptuit în viața sa, să studiam puțin ființa sufletescă a marelui Archiereu și să vedem, care au fost principiile conducătoare ale vieții lui, care au fost scopurile pe care a visuit el să le ajungă, și după ce le vom cunoșce pe acestea, vom cerceta și mijlocele, de care s'a folosit pentru ajungerea lor.

Cel dintâiu lucru ce ni se impune, cercetând mai cu dinadinsul făptura sufletescă a lui Șaguna, vederile de care a fost călăuzit în cursul vieții sale, este serioșitatea, cu care judeca el viața, chemarea înaltă ce o atribuia el ființei omenești pe pământ.

„Tot omul din clipita născerei sale, când decât începe a pași în lume, îndată începe

Curentul nefast cu magiarisarea a scos la iveală esistențe dubioșe, și acestora a încredințat oficiile cele mai importante în administrațiunea publică.

A fost urmare logică delăturarea elementelor oneste, căci elémentele oneste nu și-au renegat trecutul lor național.

Curentul de ași cere dela cetățenii statului în locul prim să se schimbe numele eređit dela părinți, și să ia unul unguresc, cere, ca noi să scótem din inima noastră iubirea de neam, iubirea de limbă, să rupem toate legăturile noastre cu poporul nostru, și să trecem ca ómeni înóșiți în rassa magiară.

Jertfa acăsta nu o aduce nici un om de omenie.

O aduc însă elementele dubioșe, aceste sunt puse în oficiile publice, li se dá totă onórea posibilă, mai pe sus de toate o încredere órbă.

Aceste elemente conduc ași opiniunea publică dela noi.

Ele vor provoca catastrofa, de care ne temem noi, și de care să ne ferească bunul Dumnezeu.

Revista politică.

Raporturile financiare dintre Ungaria și Austria încă nu sunt regulate și după semnele de până acum ele nici nu se vor regula ușor, deóre-ce parlamentul din Viena nu mai póte funcționa normal din pricina obstrucțiunei, cu care pășesc nemții de acolo contra guvernului.

Elementul german din Austria a perdut din mână hegemonia, și deóre-ce pe cale normală nu mai ajunge la domnie, o încércă acăsta pe calea obstrucțiunei în parlament.

Pretext este deocamdată ordinațiunea eșită încă sub guvernul Badeni, care dá drept și bohemilor să se folosească de limba lor în aplicarea administrațiunei și a justiției.

Ordinațiunea acăsta o a susținut și ministeriul Gantsch și se vede că o susține și ministeriul de acum Thun.

În zilele trecute ministrul-președinte austriac a convocat o întrunire

a și muri“, sunt cuvintele cu cari își introduce el vorbirea sa, rostite cu privilegiul sfintirei sale de episcop. Cu alte cuvinte: viața este scurtă, ea este numai o pregătire pentru mórte, și prin urmare acela, care voesc să lase ceva în urma sa, să póta dice în ceasul din urmă al vieții sale că n'a trăit în zadar pe acest pământ, trebuie să încépe de timpuriu a lucra și se nu lase nici o clipită din viața sa nefolosită.

Acăsta este convingerea lui Șaguna despre viața și despre însemnătatea ei, și fiind astfel, el hotărăscă încă din tinerete sa (când a ajuns episcop era numai de 40 de ani) s'o folosésca după cuviință, ca astfel să se arête vrednic de dânsa.

Dar cum putea el folosi mai bine viața sa, cum se putea arăta mai vrednic de chie-marea sa ca om, așa încât la césul cel sigur pentru ori și cine al mórții se fie mulțămít cu sine, sciind, că deodată cu întrarea lui în pământ nu se va stinge și numele lui, ci va fi rostít încă multă vreme cu evlavie și cu recunoștință?

Cum altfel, decât lucrând din răspuțeri pentru binele semenilor săi, cu deosebire pentru al celor de o nație și o lege cu dânsul, închinându-și întregă viața sa poporului

a reprezentanților germanilor spre a le comunica propozițiunile nouă, cu cari încercă a împăca spiritele.

S'au întrunit reprezentanții deputaților germani din parlamentul austriac și tot odată și ca reprezentanți ai germanilor din dietele provinciale, s'au prezentat în cele din urmă și reprezentanții viriliștilor germani, bogata aristocrație.

Resultatul a fost, că nu s'a ajuns la o înțelegere. Reprezentanții germanilor au declarat, că nu pot primi nici ca baza la o eventuală desbatere propozițiunile ministrului, deorece ele periclităză supremația limbii germane, care a fost condițiune a bazei dualistice, după cum ungerii susțin, că condițiune a fost și supremația limbii maghiare cât pentru Ungaria.

În această situațiune încurcată guvernul din Austria e necesitat a recurge la ordinațiuni emantate în virtutea puterii regale a Maiestății sale monarhului, putere, care o prevede și constituțiunea țerei pentru cazul, când parlamentul prin o întâmplare sau alta e împedecat în normala sa funcționare de a vota legile, cari să reguleze funcționarea organismului statului.

În Franca opiniunea publică este alarmată prin procesul contra romanțierului Zola, care pentru scrisoarea adresată președintelui republicii a fost condamnat din nou la un an închisore și la o pedepsă în bani. În scrisoarea acesta Zola a atacat statul major militar, aruncându-i în față acusa, că nu a observat legile la condamnarea fostului căpitan Dreyfuss. Spre a nu i-se putea immanua sentența, care în absența acusatului l'a contumaciât, romanțierul Zola a părăsit Franca și voiajiază prin diferitele state ale Europei.

Prin această afacerea căpitanului deportat se susține la ordinea țării, și aruncă valuri tot mai mari, cari amenință a provoca mari încurcături în Franca.

Principele Bulgariei din nou este pe drum. De astădată el cercetăză pe puternicul țar al Rusiei, însoțit și de principesa. Principelui i-se face în Rusia o primire grandioasă.

Îndată după visita principelui din Bulgaria împăratul Rusiei va fi cercetat de regele României.

Visitei acestuia se dă o deosebită importanță politică, și nu fără cuvânt se face paralelă între visita de acum a regelui Carol, care o face însoțit de primul său ministru și între visita din toamna trecută la Budapesta, care o a făcut fără de a fi însoțit de dl prim-ministru Demetriu Sturdza.

Despre amănuntele acestei visite vorbim la alt loc al ziarului nostru.

Răsboiul dintre Spania și America se apropie de sfârșit.

S'a întâmplat ceea ce s'a prevestit dela începutul răsboiului. Spaniolii au fost bătuți, și insula Cuba a căzut în mâinile Americanilor.

Se vor iniția deci în timpul cel mai scurt tractativele de pace, și precum se vede, ea se va încheia și fără întervenirea puterilor europene.

Visita regelui Carol la Petersburg.

„Drapelul“ de Joi, vorbind despre visita Regelui Carol la Petersburg, găsesce neexplicabilă tăcerea, ce se păstrează din partea guvernului și a organelor sale asupra acestui fapt de interes politic. Tot cam așa s'a procedat, dice „Drapelul“, și în anul trecut, când cu visita Regelui la Budapesta, și reu a fost așa, căci deca se scia că primul ministru n'are să însoțescă pe capul statului, pôte că se înlăturau unele neajunsuri, ce au produs întâlnirea dela Pesta. Dice mai departe, că visita regelui la Petersburg privesce țera, privesce pe guvern și că prin urmare acestea nu pot rămâne indiferente față cu ea. Așa a interesat țera și întrederea regelui cu împăratul Francisc Iosif. Dovadă, că a interesat-o, este faptul cu decorarea lui Jesenszky, asupra căruia întrăga presă română, afară de cea oficiosă, a discutat timp îndelungat. Cum că întrederea Sveranilor la Pesta n'a fost de caracter numai privat, o dovedesc și cele urmate de atunci cu privire la cestiunea națională.

Vorbind mai departe de visita recentă a principelui Bulgariei la Sinaia, relevă un incident neplăcut pentru Români cu ocazia ei. Etă-l: Principele Bulgariei la întorcerea sa acasă s'a oprit la Constanța; aici a primit o delegațiune de Bulgari, cei mai mulți supuși români. Principele adresându-se acestei delegațiuni, i-a dat sfatul să fie liniștită, supusă, deorece e guvernată cu dreptate și înțelepciune de către regele României.

În ce calitate și-a putut permite un principe străin să dea sfaturi supușilor români și să-i asigure, că sunt bine guvernați?

S'a trecut cu vederea acest incident, dice „Drapelul“, ba pôte chiar s'a luat drept un compliment, după cum s'a luat nota Murariev Goluchowski; apoi închis astfel:

„Visitele între domnitori au și ele rostul lor și înfrurirea lor asupra raporturilor internaționale

Așa rostul visitei dela Budapesta nu ne pôte mulțumi, deorece de atunci încôce guvernul maghiar s'a îndârjit și mai mult asupra Românilor de peste Carpați.

Dela acea vizită datăză și pornirea celor dela Pesta contra școlilor române și măsurile de maghiarizare nu se mai sfârșesc.

Noi am fi dorit ca primul ministru să fi fost față la Budapesta, și prin urmare să fi luat răspunderea constituțională. De altmintearea a fost, sau n'a fost la Budapesta, ministrul nostru nu rămâne mai puțin răspundător despre cele întâmplare.

Același guvern este răspundător și pentru cele petrecute la Constanța cu vorbirea Principei Bulgariei. Va veni timpul să se cêră socotela despre acest incident, la care a asistat un membru al guvernului.

Îngrijiiți, cum avem drept să fim, ne preocupăm și despre visita, ce e a se face la Petersburg.

Am fost cei dintâi, cari am comentat venirea guvernatorului Basarabiei la Iași pentru a saluta pe Rege în numele Țarului.

De atunci am arătat cât interes avem din tôte punctele de privire, ca să trăim în cele mai prietenesci raporturi cu marele imperiu rus.

Este în interesul nostru atât politic cât și economic, ca legăturile între România și Rusia să fie cât mai strînse.

Si atragem atențiunea primului nostru ministru asupra acestui punct cu atât mai mult, cu cât scim, că prin atitudinea sa din trecut nu ne îndruma spre întemeierea unor relațiuni amicale cu Rusia.

Acum, că nu mai este om privat, ci șef al guvernului român, sperăm că ministrul nostru de externe va sci să înlătore bănușele și se dea dovești despre sinceritatea și lealitatea sentimentelor poporului nostru către poporul rus.

Sperăm, că rezultatele întâlnirii Sveranului nostru cu M. S. Împăratul Rusiei, vor fi mai îmbucurătoare și mai folositoare pentru raporturile noastre cu monarhia vecină.

Mai sperăm, că cu această ocaziune se va găsi prilejul de a se strecura și câteva cuvinte în favorea fraților noștri din Basarabia, acesta cu atât mai mult, că deja din ordinul Împăratului s'a permis, ca cărțile române să fie primite în Basarabia.

Rusia, mare și puternică, atât de gelosă de ori-ce este slav, va înțelege cât este de legitimă dragostea ce avem pentru Români din Basarabia.

Și nu ne îndoim, că însușețit de înaltele sentimente de dreptate și umanitate, M. S. Țarul va bucura și pe Români Basarabeni, acordându-le și lor dreptul de a și cultiva limba, religia în vorbirea și cu datinele strămoșilor lor.

Români au dovedit în tot timpul și peste tot locul, că sunt credincioși Sveranilor lor.

Atât cei din Ardeal și Ungaria, cât și cei din Bucovina și Basarabia n'au dat nici odată dovadă de nesupunere. Și fără temă de-a fi desmînțiiți, putem afirma, că Români n'au provocat prin purtarea lor nici o măsură de represiune.

Când așa este, când lealitatea și iubirea Românilor către Sveranul lor, ori-care ar fi, sunt netăgăduite, fie-ne ertat a spera și chiar a cere în favoarea lor un regim, care să le permită cel puțin a-și cultiva școla și biserica lor.

Ne permitem a spera, că tinărul și marinosul Sveran al Rusiei va sci ca prin măsuri înțelepte să-și atragă și mai mult dragostea și respectul Românilor.

În acest gând și cu o asemenea speranță, urăm călătorie bună și roditoare Sveranului nostru.

Cu înțelepciunea și cu tactul Său, nu ne îndoim, că M. S. Regele se va folosi și de această ocaziune pentru a servi patria română și neamul românesc.

Școla de fete a Asociațiunii.

(Urmare.)

N'avem cuvântul a-ne îndoii, că cei chemați vor înțelege buna noastră intenție, și precum anul trecut au satisfăcut unei dorințe comune prin introducerea resboiului și țesutului în internat, tot în nexul observărilor noastre binevoitoare, așa și pe viitor în direcția amintită vor nisui tot mai mult a satisface datorinței lor patriotice.

În 25 Iunie c. n. după amăzi dela 3—5 ore, s-a ținut în sala festivă a școlei încheierea solemnă a anului școlar 1897/8, pe lângă următoarea:

PROGRAMA:

1. Ouverture „Zampa“ de Horold, pentru patru mâni, executată de surorile Elvira și Silvia Todea.
2. „Nocturne“ de Chopin, executată de eleva Silvia Todea.
3. „Cântec“ de Behr, executată de eleva Octavia Colbasi.
4. „Rondo“ de Diabelli, executată de eleva Zoe Adamovici.
5. „Ardeleana“ de Bredicean, executată de eleva Margareta Șovăizlă.
6. „Mignon“ de Spindler, executată de eleva Verginia Măcelariu.
7. „Etude“ de Lemoine, executată de eleva Elena Oltean.
8. „Marș croat“ de Schumann, pentru patru mâni, executat de elevele Gabriela Crainic și Ana Tomuța.
9. „Melodie românească“ de Klein, executată de eleva Gabrea Crainic.
10. „Carillon“ de Neustedt, executată de eleva Olivia Sida.
11. „Inelul și năframa“, baladă populară din colecțiunea poetului V. Alexandri, declamată de eleva Alma Dămian.
12. „Louis XVII“ de Victor Hugo, declamată de eleva Valentina Chiornită.
13. Fragment din „Toldi“ de I. Arany, (Cânt. II.) declamat de eleva Florica Roman.
14. „Das Lied von der Glocke“, de F. v. Schiller, declamată de eleva Aurora Lepa.
15. „Piesă de salon“ de Wollenhaupt, executată de eleva Maria Antonescu.
16. „Marș militar“ de Schubert, executat de elevele Ofelia Ianculescu și Alxandrina Sporea.
17. „La Gazelle“ de Wollenhaupt, executată de eleva Letiția Cadariu.
18. Fantasie „Era viața dulce“ de Schaeffer, executată de eleva Elena Pațița.
19. Potpourri din „Profetul Meyerbeer de Spindler, executate de eleva Silvia Crăciun.

din care făcea parte, și întrebuințând bogatele daruri sufletesci, cu care Ziditoriul îl înzestrăse, spre ridicarea lui din starea de decadință, în care ajunsese în urma timpurilor celor vitrege și în urma întunecului în care zăcuse de atâta vreme!

„Mai pe urmă erăși înaintea Ta Dómne cad și dic: Tu, Dómne, scii, că către scopul meu a alerga doresc: pe Români transilvăneni din adâncul lor somn se-i deștept și cu voe către tot ce e adevărat, plăcut și bun să-i trag; Tu, Dómne, umbrăză-me cu puternicul tău scut: Tu inducēstemi în cēsul morții fructele amarelor mele ostenele!“

Cu aceste cuvinte își încheie Șaguna vorbirea dela sfințirea sa de episcop, și în ele se arată întrégă vrerea sa, întreg scopul vieții sale.

Deșteptarea poporului românesc atât de asuprit și de desprețuit vécuri întregi, și înlătarea lui pe aceeași treptă cu celelalte popore nlocuitoare, a fost idealul lui Șaguna, a fost steaua conducătoare a vieții lui, a fost ținta finală, spre care nisuit dela începutul carierei sale de arhieru și până la cea din urmă a sa rēsufare.

Și aceeași dragoste ca pentru națiunea sa o nutria Șaguna în peptul seu față cu

biserica sa, atât de înapoiată și atât de neluată în sēmă, până când pronia dumnezeescă îl aduse la cărma ei. Șaguna iubia din adâncul inimii sale această biserică și era gata să-și dea sufletul pentru dēnsa, tocmai fiindcă o vedea așa de rēmasă înapoi și de puțin prețuită. El își făcu de problemă a vieții sale să o scuture de rugină, să o înalțe și să o facă vrednică de înalta sa chemare.

„Se cere dela mine, ca prin ocărnuirea mea să se pună în lucrare reînvierea diecesei noastre transilvane și ca reînvierea acesta să corēspondă trebuinței bisericei, mântuirii poporului și spiritului timpului“, — dice el în aceeași vorbire memorabilă, din care am citat și pasagele de mai sus. Va să dică, încă dela începutul carierei sale arhieresci Șaguna își da sēmă de ceea-ce era dator față de eparchia, al cărei păstor avea să fie de aici înainte, și era hotărât a face tot ce-i sta în putință, ca să se arete vrednic de încrederea pusă întrēnsul.

Chiamarea sa de preot, și mai vértos de cap bisericesc, Șaguna o privia dintr'un punct de vedere fôrte înalt, căutând parurea să corēspondă întru tôte acestei frumoșe, dar grele chiamări.

Nu din pofta de avere și de mărire deșartă, nici ca să pôtă trăi în comoditate, îmbrățișase el cariera preotescă, despre care adese-ori dicea, că „dacă s'ar nasce de o sută de ori, tot preot s'ar face“, ci de orece era convins, că această carieră este una din cele mai alese, de orece scia, că preotul are să fie „sarea pământului și lumina, ce are să lumineze întru întunec“, și că prin urmare ca preot va putea să fie mai folositor poporului său, în această carieră va puté face mai mult bine semenilor sei și-și va puté îndeplini mai cu vrednicie chiamarea sa în viața acōsta pământescă.

Așa-dară binele și fericirea poporului seu, înlătarea bisericei sale erau scopul vieții lui Șaguna; pentru ajungerea acestui nobil scop îmbrățișase el cariera preotescă; acesta a fost idealul, pe care l'a urmărit el cu credință pă la mórtea sa. Fiecare pas către acel ideal îl umplea de bucurie și de fericire și-l făcea să desvólte un zel din ce în ce mai mare, să desconsidere pedecile, să uite ostenele, — cu un cuvânt se trăiască astfel, după cum a trăit.

*] Veđ N. Popea: „Archiepiscopul și Metropolitul Andrei baron de Șaguna“, Sibiu 1879, pag. 22.

Și precum am arătat mai sus silințele marelui Archiepiscop și Metropolit n'au rămas zadarnice; Dumneđu a binecuvântat ostenele lui și l'a învrednicit a lăsa după sine atâtea lucruri mari, care i-au făcut numele nemuritor și care i vor asigura pe vecie admirațiunea și recunescința poporului nostru.

În ce chip însă și prin ce mijloce, pe lângă ajutorul lui Dumneđu, a isbit Șaguna să facă lucrurile, pe cari le-am amintit și să-și câștige cu drept cuvânt numele de „mare“?

La rezultate așa de mari a ajuns Șaguna în prima linie prin *activitatea sa neobosită*.

El era unul din ómenii, cari nu cunosc pregetul, cari sciu prețui timpul și cari nu lasă nefolosit un singur minut din viața lor. Numai astfel ne putem esplica, cum a fost în stare să îndeplinescă el în timp relativ așa de scurt atâtea lucruri însemnate.

„Muncă neîntreruptă“ era deviza vieții lui și acestei devise i-a rămas el credincios până în cele din urmă clipite ale vieții sale. Munca și ostenele erau sōțele nedespărțite ale lui Șaguna; ele nu-l spăriau de loc, ci dimpotrivă îl făceau să se simță fericit, după cum se espimă însuși în cuvântarea sa dela Carloviț: „Cea mai mare parte a norociei

20. „Valse Caprice“ de Rubinstein, executat de surorile Blanca și Ana Trăilă.
21. „Scherzo Valse“ de Moszkowski, executat de eleva Ecaterina Iorga.
22. „Dans românesc“ de Chovan, pentru patru mâni, executat de Măriora Dogee și Veturia Hamsea.
23. „Tarantella“ de Moszkowski, executată de eleva Valeria Isacu.
24. „Ernani“ de Verdi, Concert-Paraphrase de Liszt, executată de aceasta Mări-
ora Dogee.
25. „Plugul blăstămat“ de V. Alexandri, depluată de eleva Elena Pațita.
26. Chor.

Această programă s-a executat sub conducerea delegatului substituit al comitetului Dl Onoriu Tilea membru în comitetul Asociației și numărul de Verdi, Concert-Paraphrase de Liszt, executată de aceasta Mări-ora Dogee. Și cer să fie scut pentru această omisiune a preverii de etichetă. Destul atâta că n-a fost un colț de pământ românesc, din carese nu fi aflat vre-o inimă simțitoare concentrată în aceasta serbătoare școlară. Și până o cauză orecare, până atunci câștigată pentru o cauză orecare, până atunci norocul ne zimbese și succesul izbândeii e garantat. Iată un lucru de care Asociațiunea noastră se poate felicita.

(Va urma).

Programe școlare.

Școlile române din Brașov.

A apărut *Anuarul XXXIV. al gimnaziului mare public român de religie greco-orientală din Brașov, al școlii reale și al școlii centrale primare*, pe al 48-lea an școlar 1897/98, publicat de Virgil Onițiu directorul școlilor medii.

Anuarul e împărțit în trei părți. Partea primă cuprinde conferențele pedagogice, două la număr, ținute în cursul anului școlar 1897/8.

Conferența primă s'a ocupat cu proiectul de modificare a programei orelor de lecții la școlile medii din Brașov.

Planul de învățământ al gimnaziului din Brașov prezintă un plus de 4 ore pe săptămână la numărul orelor din obiectele ordinare față cu planul statului, 6 ore al școlilor reale un plus de 2 ore.

Ministrul instrucției publice excepționând starea aceasta a lucrului, la cerere i-s'a dat explicația, că plusul de ore provine din faptul, că numărul obiectelor ordinare la școlile medii din Brașov întrece cu unul pe cel al școlilor de stat. Obiectul acesta e limba și literatura română, care fiind limba de propunere a institutului, se impune ca obiect ordinar, nu numai prin natura lucrului, ci chiar prin art. de lege XXX. din 1883.

mele, dice dânsul „pururea în ostenelă mi-a fost și-mi va fi și așa cea mai mare bucurie mi-a fost a învinge în pedecările, și acesta și în viitor o învinge în fi.“

Numai un om, care judecă astfel și pentru care viața nu înseamnă alt-ceva decât muncă, a putut fi în stare să lucreze în același timp, cu rezultatele cele mai frumoase, atât pe terenul politic, cât și pe cel bisericesc și școlar și totodată a fost în stare să ne lase atâtea scrieri, din care unele au pretins o muncă de tot serioasă.

Toți, cari l-au cunoscut pe Șaguna și cari au avut norocirea a vieții în apropierea dânsului, povestesc cu mirare de activitatea lui extraordinară, de chipul înțelept, în care scia să folosască timpul, făcându-și răgaz pentru toate și dând celor din jurul său cel mai strălucit exemplu de străduință și de căsătitate.

În strînsă legătură cu activitatea fără preget a lui Șaguna stă stăruința de fier, ce a dovedit-o el în toate întreprinderile sale.

Probleme mărețe și puse în începutul arhipăstoriei sale, dar pentru îndeplinirea acestor probleme trebuiau delatrate mii de pedeci, trebuiau învinse mii de greutăți.

(Va urma).

Ministrul n'a luat la cunoștință explicația, ci a cerut modificarea planului de învățământ în sensul legii din 1883.

În urma acestora directorul institutului, dl V. Onițiu a scris un nou plan de învățământ și l-a supus discuției conferenței pedagogice, care l-a aprobat, și acum se află la consistoriul arhiepiscopesc spre aprobare.

Tot conferența I. pedagogică pe baza recenziilor făcute de prof. Dr. Iosif. *Blaga* a recomandat spre aprobare și folosire în cl. V. V. „Manualul de stilistică și folosire în cl. IV. și V. gimn. etc. de I. F. Negruțiu“. — A doua conferență a admis pe temeiul recenziei acelui profesor aprobarea și în introducerea ca manual pentru cl. I. și II. gimn. și reală „Cartea a doua pentru deprinderea limbii maghiare“ de Fr. Kogdan și V. Goldis; pe baza recenziei de Fr. N. Bogdan a recomandat spre aprobare „Cartea de citire maghiară II“, de Kalmár Elek cu menire pentru cl. III. și IV. gimn. și reală, și pe temeiul recenziei prof. Aurel Ciortea a recomandat consistoriului aprobarea Aritmeticii de F. Lurtz partea II. III. și IV.

Consistoriul arhiepiscopesc a aprobat hotărârile conferențelor pedagogice.

Partea II. a Anuarului e consacrată memoriei regretaților profesori *Nicolae Popovici* și *Ioan Lăpădat*. În partea aceasta se publică o schiță despre regretatul artist *Nichi Popovici*, de dl Virgil Onițiu; discursul funebru rostit la mormântul pomenitului profesor de F. Lurtz partea II. III. și IV.

Acți e publicat și discursul rostit de prof. A. Băseanu asupra regretatului profesor *Ioan Lăpădat* din incidentul aniversării de 20 de ani a morții lui. Deasemenea și portretul lui.

Partea III. a programei cuprinde *Datele școlare*, din care extragem următoarele: Personalul didactic al gimnaziului constă din un director (directorul școlilor medii) și 15 profesori; al școlii reale din 6 profesori. Afară de aceștia au mai funcționat 7 profesori ajutători.

Școlile medii au avut 2 pedeli.

Școlarii de confesiunea greco-catolică au primit instrucție din religie dela catechetul lor.

Credem a fi de interes să se cunoască materialul propus din *Religie și Română* cel puțin elevilor din clasele VII. și VIII. gimnaziale:

Religiunea (cl. VII. 2 ore. a.) Cunoștințe dogmatice: Despre religie în genere cu privire și la sistemele filosofice. Despre credința. Despre Dumnezeu. Argumentele filosofice despre existența lui. Ființa și însușirile lui Dzeu. Sf. Treime. b., Cunoștințe istorice: Partea generală din dină creștină. Despre nisuinte. Destinația omului. Lucrările morale. Despre legi, datorie etc.—Manual de teologia morală creștină de A. b. de Șaguna (prof. D. Făgărășanu)

În cl. VIII. gimnazială din religie s'a propus *Dreptul canonic*, cu constituția bisericească din Ungaria. Statutul organic (acelaș profesor.)

(Va urma).

Adunarea „Asociațiunii“ la Beiuș.

Invitare.

Subscribul comitet organizat pentru primirea „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ invită cu toată stima onorată public român atât la adunarea generală a Asociațiunii, ce se va ține în 27 și 28 August e. n. în Beiuș, cât și la festivitățile, ce se vor aranja cu această ocaziune.

Programa festivităților.

În 26 August.

Sera întâmpinarea solemnă a comitetului central la gară.

Sera la 9 ore. Sera de cunoștință.

În 27 August.

La 9 ore a. m. s. Liturgie și chemarea Duchului Sânt în bisericile ambelor confesii.

La 11 ore a. m. ședința I. a adunării generale.

La 2 ore d. a. banchet

La 8 ore sera concert și teatru.

În 28 August.

La 9 ore a. m. s. Liturgie în bisericile ambelor confesii.

La 11 ore a. m. ședința a II a adunării generale.

La 8 ore sera bal.

În 29 August.

Excursiune la „Stâna de vale“.

Fiindcă dorința comitetului este, ca toți oșpeții se fie adăpostiți în cuartire acomodate, cei cari doresc a lua parte la aceste festivități, sunt rugați a avisa despre aceasta pe Dl avocat Dr Gavril Cosma, președintele Comitetului de încuarterare, până în 15. August e. n., cu atât mai vârtos, căci împrejurările noastre de comunicațiune reclamă necesitatea de a ne îngriji eventual de un tren separat, ce va pleca dela Orade la Beiuș în 26. August e. n. cam la 2 ore d. m.

Eră doritorii de a participa la excursiunea la „Stâna de vale“, în 29 August e. n. sunt rugați a avisa despre acesta pe Dl Vasile Dumbrava, președintele comitetului de excursiune, tot până în 15 August e. n.

Beiuș, din ședința comitetului central pentru primirea Asociațiunii, ținută în 17. Iulie e. n. 1898.

În numele comitetului central:

August. Antal, Nicolae Diamandi,
protopop, profesor,
președintele com. central notariu com. central.

Noutăți.

Înmormântarea dnei Elena Popescu.

Remășițele pămîntescii ale neuitatei d. ved. Elena Popescu au fost transportate spre vecinică odihnă Joi după prânz din casa reposesatei, strada Schevis, în cimitirul din suburbiul „Porța-Turnului“, — cu pompă vrednică.

Deși timpul a fost nefavorabil, căci întrăga dupăprânză a plouat neconținut, — la îngropăciune a participat public numeros.

Trupul reposesatei a fost ținut într-o oală imbrăcată în doliu, pe un catafalc împodobit cu numeroase cununi de flori.

În jurul catafalcului, cu lacrimi în ochi se tânguiau orfanii și pierderea iubitei lor mame. De anii bătrâneții adănci slăbita mamă, cu inima frântă de durere suspina după scumpa sa fiică. Rudeniile, cunoștinții numeroși cu inima îndurerată și sufletul cernit deplângeau pe neuitata reposedată.

Serviciul funebru a fost celebrat de cătra protopresbiterii Ioan Papiu și Mateiu Voileanu, presbiterii P. Simeon, Ioan Mihai și diaconul Ioan Popovici.

Cântările funebre le-a executat un quartet improvisat de dnii V. Popovici, V. Stan, T. Orlea și M. Ganea, cu multă duiosie.

După sevășirea prohodului, cosiugul cu trupul fără viață al reposesatei a fost transportat pe carul mortuar.

Un cortegiu lung s'a format, care a petrecut carul mortuar peste piața mare și cea mică, până la cimitirul din suburbiul inferior, unde cosiugul, după sevășirea slujbei obiceiuite a fost coborât în adâncimea lăcașului de odihnă vecinică.

Corul a înțonat fiorosul „În veci pomenirea ei“, ear publicul întristat s'a întors, având în durerea sa adâncă mângâierea, că fericita reposedată a scăpat de chinurile cumplite ce a îndurat în anii din urmă ai vieții sale.

În veci pomenirea ei!

Calătoria regelui la Petersburg.

Drapelul e în pozițiune de a ști că M. S. Regele Carol va fi însoțit în călătoria Sa la Petersburg (13 Iul. v.) de următoarele persoane: d. D. Sturdza, d. Eugeniu E. Stătescu, general Vlădescu, aghiotanți d-nii coloneli Manu, Georgescu, Demetrescu și maior Gratzoschi și d. general d-r Teodori.

Tote informațiunile privitoare la suita M. S. Regelui publicate în diferite ziare, sunt deci neintemeiate.

Faptă laudabilă. Dâna Calipsa Șandru din Sibiu, în loc de o cunună pe sicriul Sighitei dâna ved. de Elena I. Popescu din Sibiu, a depus 5 fl. la mâinile domnei Maria Cosma președintă a Reuniunii femeilor române din Sibiu, pentru fondul pedagogic de fete ce se va înființa.

Ear dl Romul Petric a depus 5 fl. la „fondul pentru regularea cimitirului din suburbiul inf.“

PARTEA LITERARĂ.

Ce se facem în prima linie pentru îmbunătățirea stărei musicale a poporului nostru.

Luând deci în cosiderare, pe de o parte lipsă de un adevărat interes pentru cauză din partea cercurilor hotărâtoare, pe de altă parte spiritul cel peste măsură egoistic, care domnesc în România, să nu ne mirăm, dacă Românismului nu s'a creat mai însemnate ale Românișmului nu s'a creat mai nimic de soiul acesta, ce nu este împreunat cu câștig material.

Nu astfel se poate explica și faptul, că cu ocaziunea festivităților date cu prilegiul căsătoriei prințului moștenitor, reprezentându-se în țara națională de Bucuresci, „Viudea unei nopți de vară“ (Sommernachts-traum) de Shakespeare, cu muzica de Mendelssohn, corurile au fost executate de reuniunea de cântări germane din Bucuresci.

Astfel stăm cu muzica în România, unde s'ar putea face mult, dacă ea ar fi considerată de aceea, ce în adevăr este, adică de un puternic mijloc de cultură și de educațiune, și de un însemnat stimul al simțului național și patriotic.

Și cum stăm noi cei din Ungaria?

Tot ce avem noi este puținul ce ni-l oferă biserica, sub al cărei scut ne-am putut ocroti până acuma.

Și cu toate acestea, cu drept putem zice, că pentru propagarea și lățirea muzicii în popor ne-am interesat mai mult ca cei din România.

Dacă n'am dispus de bani, ca să susținem scoala de muzică, am avut baremi vre-o câți-va omeni cu inimă și talent, care necruțând din puținul lor jertfe și ostenelă, au înființat reuniuni, cu scop de a cultiva muzica și de a o lăți în popor.

Este drept, și trebuie să recunoștem, că în privința acesteia am fost favorizați de contactul direct ce-l am fost cu semă l-am avut cu elementul german.

Dacă cu 40 de ani înainte de asta ar fi domnit la noi spiritul de astăzi, dacă tinerii de atunci, cari mai târziu au înființat reuniunile, ar fi studiat, după cum se recere astăzi, la Budapesta, Cluj, Debrețin și scie Dumneșen unde, de sigur noi nu am avea reuniuni de cântări.

Este de notat, că la înființarea acestor reuniuni inițiativa n'au luat-o muzici de specialitate, pentru că de aceștia nu aveam pe atunci, ci bărbați cari se ocupau cu muzica numai din plăcere, încredințând apoi conducerea musicală unor puteri angajate spre scopul acesta.

Și nu este mijloc mai bun de a propaga și de a lăți muzica în popor decât reuniunile.

Cea dintâi reuniune de soiul acesta s'a înființat la noi în Transilvania la anul 1868 în Brașov, și zece ani mai târziu, reuniunea din Sibiu. Prin anii 80 a urmat Orăștia, și mai târziu și alte orașe și orașele, așa că astăzi sunt astfel de reuniuni în Sebeș, Răghin, Blaj, Năsăud, Deva, Hațeg, etc., 6r în timpul cel mai nou observăm pornirea de a se înființa coruri vocale și prin satele noastre, și acesta e cauza ce-mi dă ansă la scrierea acestor rânduri.

Să nască adecă întrebarea: cine să conducă aceste coruri?

Răspuns la întrebarea aceasta vom avea, dacă vom vedea, cine sunt conducătorii reuniunilor de prin orașe și orașele.

(Va urma)

Posta redacției

Romul Cristolovean înv. în Rășnov. Pentru proverbele trimise, îți mulțumim. Dacă mai mulți învățatori și ar imita laudabilul exemplu am putea face o colecțiune frumoasă și ar face literaturii un bun folos. Multă ostenelă nu ar trebui să facă, dar ai noștri sunt în asemenea lucruri indiferenți, ba adeseori chiar indolenți. Aud șilnic neîntreunutele podbe ale limbei, dar le lasă neînsemnate.

DR. STERIE N. CIURCU

IX Pelikangasse — No. 10, Viena

Consultațiuni cu celebritățile medicale, și cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena. [80] 5—12

Nr. 136—898 [110] 1—3

CONCURS.

La școlile medii române gr.-or., la școala comercială română gr.-or. și la școlile primare din Brașov sunt a se ocupa următoarele posturi vacante de profesori și învățători:

a) La gimnasiu:

1. un post de profesor ordinar cu calificățiune specială pentru limba germană și maghiară.

2. un post de profesor ordinar pentru istorie și geografie.

3. un post de profesor suplinitoriu pentru filologia clasică.

b.) La școala reală:

4. un post de profesor ordinar cu calificățiune specială pentru limba franceză și germană.

5. un post de profesor ordinar pentru desenul geometric și desenul liber.

c) La școala comercială:

6. un post de profesor ordinar pentru limba maghiară și germană.

7. un post de profesor ordinar pentru istorie și geografie.

d) La toate trei institutele:

8. un post de profesor secundar pentru gimnastică.

9. un post de profesor secundar pentru muzica vocală.

e) La școala primară.

10. un post de învățător.

Terminul de concurs pentru posturile susarătate e până la 10 August 1898. st. v.

Toți concurenții vor adresa concursurile lor subsemnatei Eforii școlare însoțite de următoarele documente:

a) că sunt români de religiunea gr. or.

b) că au purtare bună atât în privința moralității. cât și în relațiile civile.

c) că snt de constituție fizică firmă și deplin sănătoși.

d) revers, că se vor conforma întru toate legilor și dispozițiilor noastre bisericesci și școlare, precum și normativelor și regulamentelor, ce sunt în vigoare;

e) concurenții de sub 1—5 vor documenta calificățiune profesorală completă, conform articolului de lege XXX. 1883 sau întru cât încă nu o ar avé, se aibă cel puțin examenul fundamental din specialitatea lor; preferiți vor fi cei cu calificățiune completă;

f) concurenții de sub 6 și 7 vor documenta pregătire superioară universitară ori academică și calificățiune conform regulamentului școlilor comerciale superioare din 1895.

g) concurenții de sub pct 8. și vor prezenta diploma de calificățiune pentru gimnastică;

h) concurenții de sub pct. 9. vor documenta, că au absolvat un conservator de muzică și că au calificățiune recerută pentru acest studiu;

z) concurenții de sub pct. 10. vor documenta, că au depus examen de calificățiune învățătoresc cu calcul bun, că cunosc limba maghiară și germană după recerintă și că posed cunoscințe teoretice și practice din desenul liniar, din gimnastică și din grădinarit

Beneficiile împreunate cu aceste posturi sunt:

1. pentru profesorii ordinari în timpul serviciului provisor (prevădută în §. 30 a legii de instrucțiune din 1883) salar anual de 900 fl., érá începând dela ocuparea definitivă a postului de profesor ordinar, salar anual de 1200 fl., cinci cuincuenale de câte 100 fl., bani de cuartir 200 fl. anual și drept de pensiune conform statutelor în vigoare la școlile noastre.

2. pentru timpul serviciului ca profesor suplent salar anual de 80 fl. fără alte emolumente.

3. pentru postul de profesor extraordinar de gimnastică și pentru postul extraordinar de muzica vocală

până sunt suplenți séu provisorii salarul anual este de 600 fl. fără alte emolumente, érá începând dela ocuparea definitivă a postului, salar anual de 700 fl. cinci cuincuenale de câte 70 fl. bani de cuartir 150 fl. anual și drept de pensiune conform statutelor în vigoare la școlile noastre.

De postul de profesor pentru muzica vocală este legat și postul de dirigent al corului bisericesc dela biserica română gr.-or. cu hramul sf. Nicolae din suburbiul Scheiu, pentru care profesorul de muzică va primi un salar anual de 600 fl. și 50 fl. pentru note.

4. Pentru învățător în anul prim de serviciu provisoriu salar anul de 500 fl., érá începând dela ocuparea definitivă a postului de învățător salar anual de 600 fl., cinci cuincuenale de câte 60 fl. și bani de cuartir 120 fl. anual.

Brașov, 3 Iuliu, 1898.

Eforia școlilor centrale române gr. or. din Brașov.

Nr. 288—898 [109] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela școlile elementare din comunele mai jos înșirate în protopresbiteratul Brașovului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Roman“, și anume:

1. La Satulung, biserica sf. Arhangheli un post de învățător cu salar de 300 fl., relut de cuartir 20 fl. și 1/3 parte din grădina școlară.

2. La Tărlungeni, un post de învățător cu salar de 300 fl. din repartiție dela popor și cuartir.

3. La Hălciu, postul de învățător secundar împreunat cu cantoratul, cu salar de 300 fl. și anume: din casa alodială 180 fl. din repartiție dela popor 59 fl. dela un pământ 15 fl., din didactur 21 fl. și din venitele cantonale 15 fl. pe lângă cuartir în edificiul școlar.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi, sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare la serviciul divin în biserică, spre a-și arăta desteritatea lor în cântările bisericesci și a se face cunoscuți poporului.

Cererile concursuale instruite, în sensul legilor în vigoare, se vor așterne subsemnatului Oficiu protopresbiteral în termenul dat.

Brașov, 7 Iuliu 1898.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Brașovului, în conțelegere cu respectivele comitete parohiale.

Ioan Petric,
protopresb.

Nr. 171—898 [89] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea postului de paroch în parochia de classa a III a din comuna Ludești-Costești prin această se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau un venit sigur anual de 432 fl. 72 cr.

Parochul este îndatorat după usul local de până aci a face parte cuvenită și cantorului seu.

Doritorii de a reflecta la acest post, au a-și așterne suplicele de concurs, instruite conform normelor în vigoare, sufiscriului până la termenul sus indicat, și a se prezenta în biserică în vre-o Duminecă sau sârbătoare, ca să fie cunoscuți din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al Orăștiei, în conțelegere cu concernintele comitete parohiale.

Orăștie, la 18 Maiu 1898.

V. Domșa,
ppresb.

Nr. 221—898 [90] 2—3

Concurs repețit

Pentru întregirea parochiei de classa a III a Helmar, în protopresbiteratul

Orăștiei se publică a treia órá concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch dau un venit anual sigur de 400 fl. 90 cr., în privința căroră se pot lua informațiuni mai deaprope dela comitetul parochial și oficiul protopresbiteral.

Concurenții au a-și așterne cererile concursuale, instruite conform normelor din vigoare, până la termenul prefript oficiului protopresbiteral subsemnat.

Orăștie, la 10 Iunie 1898.

Oficiul protopresbiteral al Orăștiei în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

V. Domșa,
ppresb.

Nr. 182—828 [91] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan în comuna bisericescă gr.-or. Lăpuș de classa III. din protopresbiteratul Câmpenilor, la aprobarea Venerabilului Consistor archidiececan dela 19 Maiu 1898 Nr. 4004 B. se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare oficiósă

Emolumentele sunt jumătate din venitele stolare parochiale în sumă de 426 fl. 50 cr. v. a., despre cari se pot trage informațiuni dela organele subscrise.

Doritorii de a ocupa acest post se trimită cererile lor concursuale cu documentele recerute de legile din vigoare până la termenul cuvenit subscrului oficiu protopresbiteral gr.-or. al Câmpenilor.

Câmpeni, 12 Iunie 1898.

Romul Furdui,
proto.

Nr. 613—1898 [86] 2—3

CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului de al doilea învățătoriu vacant la școala română gr.-or. din Cristian, protopresbiteratul Sibiului, se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: salariu anual 300 fl., din cari 210 fl. din alodiu în rate lunare anticipative, 90 fl. din repartiție, în rate trilunare, 4 stângini de lemne pentru încăldit, cuartir natural în edificiul școlii, cu două încăperi, pivniță, grajd pentru două vite și șopru pentru lemne.

Cei-ce doresc a reflecta la acest post au să-și așternă cererile de concurs instruite în sensul legilor din vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Având a ține una din strane și a conduce cântările liturgice cu elevii în biserică, va avé a se prezenta în vre o

Duminecă ori sârbătoare înainte de ziua alegerii spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Sibiiu, 30 Iunie 1898.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sibiului în conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Papiu,
protopresb.

Nr. 383—1898. protopresb. [95] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci vacante din comunele bisericesci mai jos însemnate, protopresbiteratul Mediașului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în diarul „Telegraful Român“.

1. Brateiu, cu salariu de 300 fl. solviți prin repartițiune dela popor, cuartir natural în edificiul școlii și lemne de foc.

2. Buzd, cu salariu de 300 fl. solviți din repartiție dela popor în suma de 49 fl. v. a., ér suma de 251 fl. v. a. se va solvi ca ajutor de stat pentru întregirea salariului învățătoresc, pe basa rescriptului ministerial din 6 Maiu a. c. Nr 80,674/897, cuartir natural și lemne de foc.

3. Voruloc, cu salariu de 300 fl. v. a. solviți din repartiție dela popor în suma de 77 fl. v. a., ér suma de 243 fl. v. a. se va solvi ca ajutor de stat pentru întregirea salariului învățătoresc, pe basa rescriptului ministerial din 11 Ianuarie 1897 Nr 56,489/896, cuartir natural și lemne trebuinciose de foc.

Concurenții au să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare la biserica din parochiile amintite, spre a-și arăta desteritatea în cântările bisericesci și a-și așterne cererile instruite conform normelor din vigoare până la termenul sus indicat subsemnatului Oficiu protopresbiteral.

Mediaș 25 Iunie 1898.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mediașului în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Romul Mircea,
protopresbiter.

Din ori-ce librărie se pôte procura scrierea premiată a consilier. în med. Dr. Müller, apărută în a 30-a edițiune despre

sistemul nervos

și

sexual turburat.

Eспедиție franco pentru 60 cr. în mărci postale.

Curt Röber,

[5] 25—49 Braunschweig.

Pentru o Fabrică mai mare se caută un

Correspondent bun.Recerinte: creștin, de 25—28 ani, necăsătorit, posedere perfectă în scriere și vorbire a limbii **germane** și **române**, precum și cunoscințe temeince, generale și comerciale, stenografie, scrisóre frumoasă, plăcere, diligență și capacitate de a lucra independent.Oferte detaliate însoțite de fotografie și copii de atestate, sub „M. W. 6394“ către **Haasenstein & Vogler (Otto Maas) în Viena, I.**

[93] 2—2